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Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Okres Świąt Bożego Narodze-
nia i Nowego Roku obfi tuje w ak-
cje i zbiórki charytatywne. Przed 
Świętami odbywa się Szlachetna 
Paczka - projekt pomocy rodzi-
nom znajdującym się w trudnej 
sytuacji materialnej, realizowany 
przez Stowarzyszenie WIOSNA. 
Rodziny otrzymują paczki odpo-
wiadające ich indywidualnym po-

trzebom, a często również marzeniom. W tym samym czasie 
CARITAS rozprowadza świece wigilijnego dzieła pomocy dzie-
ciom, a tuż po nowym roku WOŚP prowadzi zbiórkę środków 
na zakup urządzeń medycznych dla oddziałów pediatrycznych 
i geriatrycznych. 

Pomaganie bliźnim jest obowiązkiem każdego z nas. Warto 
w tym miejscu wspomnieć o geście Papieża Franciszka, który w 
zeszłym roku przekazał 46 tysięcy euro ze sprzedaży motocy-
kla Harley Davidson Fundacji Przyjazny Świat Dziecka niosącej 
pomoc, przede wszystkim, rodzinnym domom dziecka. Pojazd, 
jako jeden z wielu prezentów, jakie otrzymał Benedykt XVI w 
latach swego pontyfi katu, przechowywany był w magazynie w 
Watykanie. Franciszek postanowił zrobić z niego użytek. Po-
dobnie my powinniśmy czynić pożytek ze swoich dóbr, aby 
mogły one także służyć innym. By zrozumieć postawę Papieża 
Franciszka, dobrze pamiętać o tym, co powiedział on 16 marca 
2013 r., opowiadając, w jaki sposób przyszło mu na myśl imię 
Franciszek. Podczas liczenia głosów, gdy jego wybór stawał się 
bardzo prawdopodobny, siedzący obok kardynała Bergoglio 
brazylijski kardynał Cláudio Hummes powiedział: „Jeśli zosta-
niesz wybrany, nie zapomnij o biednych”. Wtedy argentyński 
hierarcha, wobec konieczności pomagania biednym, pomyślał 
o św. Franciszku z Asyżu. Następnie pomyślał też o wojnach i 
w tym wypadku przyszedł mu na myśl również Franciszek z 
Asyżu - człowiek pokoju. Tak oto zrodził się pomysł, by przyjąć 
imię Franciszek.

W numerze przypominamy harmonogram wizyt duszpa-
sterskich. W tym roku ministranci nie będą zapowiadać kolędy, 
więc w razie nieobecności informację taką można przekazać 
księżom na podane numery telefonów. W tym wydaniu zna-
lazło się także podsumowanie roku w Parafi i oraz plany dusz-
pasterskie i inwestycyjne na rok 2016. Ksiądz Tomasz opisuje 
Sobór Nicejski, Piotr Tumidajski przypomina na wesoło osobo-
wości Salwatorskie, być może czytelnicy mieli okazji spotkać je 
osobiście. Dodatkowo Padre Ricardo adresuje list do chorych, a 
w stałej rubryce świętych Ewa Stella - Sawicka przybliża postać 
Grzegorz z Nysy.

Krzysztof Bar
Redaktor Prowadzący
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I - STATYSTYKA

PARAFIA NAJŚWIĘTSZEGO SALWATORA
PODSUMOWANIE ROKU 2015

II – SPRAWY MATERIALNE 
– PODZIĘKOWANIE

1. Liczba wiernych – ok. 8900
2. Liczenie wiernych – 1616
3. Sakrament Chrztu – 83 
4. I Komunia Św. – 107
5. Sakrament Bierzmowania – 23

1. Parafi a wspiera biednych i chorych – paczki świąteczne /150/, obiady dla dzieci z biednych rodzin przez 
cały rok,

2. Parafi a – kościół sióstr Norbertanek, kościół Najświętszego Salwatora, kaplica św. Małgorzaty, kaplica 
Wszystkich Świętych – media – prąd, woda, śmieci, ubezpieczenie, alarm,

3. Parafi a - pracownicy – siedem osób – umowa o pracę – pensja – ZUS – US,
4. Parafi a wspiera – Seminarium Duchowne, UP JP II, misje, Caritas, Kurię Metropolitalną,
5. Renowacja obrazu św. Jana Chrzciciela w prezbiterium i ramy obrazu w kościele Sióstr Norbertanek,
6. Renowacja fi gur świętych w kościele Najświętszego Salwatora,
7. Zakupienie ornatów – Pana Jezusa Miłosiernego i św. siostry Faustyny, Matki Bożej Nieustającej Pomocy  

oraz nowej fi gury Pana Jezusa do Grobu Pańskiego w naszym kościele,
8. Remont i renowacja bram wejściowych, muru oraz remont i wykonanie nowych alejek asfaltowych na 

Cmentarzu Salwatorskim,
9. Parafi a pokryła koszty wykonanych inwestycji - nie ma żadnych długów.

PLANY NA ROK 2016
I – DUSZPASTERSTWO – ŻYCIE DUCHOWE

1050 rocznica Chrztu Polski – I niedziela miesiąca – pokropienie wodą chrzcielną, odnowienie przyrze-1. 
czeń chrzcielnych i adoracja – Rok Miłosierdzia,

Rekolekcje Wielkopostne – marzec – 13 - 14 - 15 - 16.III.2016 r.2. 
Klub Seniora – spotkania z ciekawym człowiekiem – zwiedzanie kościołów, 3. 
Zorganizowanie IV Parafi alnego Festynu Rodzinnego - czerwiec4. 
Pielgrzymki :5. 

Częstochowa – październik; 
Kalwaria – Dróżki Pana Jezusa - marzec 
Matki Bożej – maj 
Łagiewniki – kwiecień, listopad
Wrocław – Kłodzko – Krzeszów – Wambierzyce – Dvur Karlowe – Błędne Skały Jaskinia Niedźwiedzia – 

ZOO Safarii – sierpień.

II - PRACE BUDOWLANE
1. Renowacja polichromii w prezbiterium w kościele Najświętszego Salwatora,
2. Renowacja krzyży, fi gur i kapliczek na terenie naszej parafi i,
3. Remont i renowacja ogrodzenia na Cmentarzu Salwatorskim,
4. Remont i odnowienie gablot informacyjnych przy kościele,
5. Zakupienie nowej monstrancji na nabożeństwa i uroczystości eucharystyczne z okazji 1050 rocznicy Chrztu 

Polski. 
PROŚBA DO WSZYSTKICH PARAFIAN I ICH BLISKICH
O MODLITWĘ I WSPARCIE MATERIALNE WSZELKICH INWESTYCJI

ks. Stanisław Sudoł
proboszcz

6. Sakrament Małżeństwa – 91
7. Pogrzeby – 135
8. Odwiedziny Chorych – I sobota – 583
9. Komunia Św. – ok. 85 000
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Kościół w którym żyjemy, nie narodził się wczoraj 
ani przedwczoraj. Jest to wspólnota, która ma swoją hi-
storię. Trwa ona niespełna 2000 lat. Za początek histo-
rii Kościoła przyjmuje się bowiem niezwykłe, pierwsze 
zgromadzenie apostołów, które miało miejsce w Wie-
czerniku pięćdziesiąt dni po Zmartwychwstaniu Jezusa. 
Było to bowiem pierwsze zebranie ludzi posłanych przez 
Chrystusa, podczas którego Chrystusa już nie było na 
ziemi. Ta grupa otrzymała jednak w sposób niezwykły 
dar Ducha Świętego, który zstąpił na apostołów (por. Dz 
2). Dzięki Niemu mogli iść do świata pełnić misję, do 
której zostali powołani. Działo się to ok. 30 r. To wyda-
rzenie stoi u początków historii Kościoła. Niesamowicie 
ważne miejsce w tej historii zajmują sobory powszechne, 
czyli zebrania biskupów (a zatem następców apostołów) 
z całego świata podczas których podejmowano konkret-
ne decyzje, które wytyczały kierunek działania Kościoła, 
poprzez określone wskazania dotyczące wiary i moral-
ności. Takich soborów było w dziejach Kościoła 21. Na 
łamach Tygodnika będzie się w każdym tygodniu uka-
zywał nieduży artykuł poświęcony każdemu z soborów. 
Jest to ważne z dwóch powodów: po pierwsze warto 
przyjrzeć się problemom, jakimi żył Kościół w konkret-
nej epoce; po drugie trzeba uświadomić sobie, jakie jest 
dziedzictwo tych soborów obecnie, a także jak wygląda 
recepcja ich nauczania w naszych czasach – ile z którego 
przejęliśmy, co się z nich zachowało i jest dla nas cią-
gle ważne. Prezentacja soborów będzie miała określoną 
strukturę. Będzie ona się składała z opisu okoliczności, 
które doprowadziły do zwołania soboru, jego przebiegu 
oraz uchwał, jakie zostały podjęte. Pierwszym soborem 
powszechnym (czyli ekumenicznym) w dziejach Ko-
ścioła jest Sobór Nicejski.1

Okoliczności:
Zasadniczą przyczyną zwołania Soboru Nicejskiego były poglą-

dy jednego człowieka – Ariusza. Był to kapłan Kościoła aleksandryj-
skiego, który próbował wyjaśniać naturę Boga oraz stosunek dwóch 
osób w  Trójcy Świętej: Ojca i Logosu. Ariusz uważał, że jeśli do na-
tury  Ojca należy to, iż jest agennetos, czyli niezrodzony, to znaczy 
bez początku, odwieczny i jako taki jest prawdziwym Bogiem, bo do 
natury Boga należy to, że jest odwieczny. Z kolei zrodzony z Niego 
Syn Boży (Logos) jest gennetos a więc zrodzony, czyli mający począ-
tek, a więc nie posiadający natury Boskiej w takim samym stopniu, 
jak Ojciec. Logos stał więc niżej, niż Ojciec – był zdaniem Ariusza 
zrodzony i stworzony. Wynika z tego, że Jezus nie był Bogiem. Na 
to wszystko zareagował biskup aleksandryjski Aleksander. Potępił 
Ariusza na jednym z synodów. Ariusz odwołał się do Euzebiusza 
z Nikomedii, który zwołał z kolei synod do Bitynii, w wyniku któ-
rego zrehabilitował Ariusza. Zrobił się dość wielki chaos, na który 
zareagował cesarz Konstantyn, który postanowił zwołać I Sobór Po-
wszechny.

Przebieg:
Sobór zostaje zwołany do Nicei (opodal Konstantynopola – dzi-

siejsza Turcja) ok. 20 maja 325 roku. Od początku ujawniła się na 
nim pewna dysproporcja – uczestniczy w nim ponad stu biskupów 
z Azji Mniejszej, trzydziestu z Syrii i około dwudziestu z Fenicji. Za-
chód prawie w ogóle przez nikogo nie był reprezentowany – jedynie 
papież Sylwester przysłał kapłanów jako swoich legatów. 

Uchwały:
Przyjęto wyznanie wiary zaproponowane przez Euzebiusza z 

Cezarei, do którego dodano niebiblijną formułę oznaczającą relację 
pomiędzy Ojcem i Synem – homoousios. Oznacza ona „współistot-
ny” a więc mający tę samą naturę, co Ojciec. Stwierdzono zatem, że 
Syn jest w takim samym stopniu Bogiem jak Ojciec – Ojciec rodzi 
Syna odwiecznym aktem, ale Go nie stwarza. Mają obaj zatem jedną 
naturę. Jezus zatem – jak Jego Ojciec – jest Bogiem. Ariusz został 
potępiony i wraz z dwoma innymi biskupami, którzy nie przyjęli so-
borowego wyznania wiary, skazany na wygnanie. Całość zaś soboro-
wego wyznania wiary przedstawia się następująco:

Wierzymy w jednego Boga Ojca wszechmogącego, Stworzyciela 
wszystkich rzeczy widzialnych i niewidzialnych, i w jednego Pana, 
Jezusa Chrystusa, Syna Bożego, zrodzonego z Ojca jako Syn jedyny, 
to jest z istoty Ojca; Bóg z Boga, światłość ze światłości, Bóg praw-
dziwy z Boga prawdziwego; zrodzony, nie stworzony; że jest współ-
istotny Ojcu; że przez niego wszystko się stało, zarówno w niebie, jak 
i na ziemi; że dla nas ludzi i dla naszego zbawienia zstąpił na ziemię 
i przybrał ciało, stał się człowiekiem, wycierpiał mękę i zmartwych-
wstał dnia trzeciego; wstąpił na niebiosa, przyjdzie sądzić żywych i 
umarłych; i (wierzymy) w Ducha Świętego.

Tych zaś, którzy mówią, że był kiedyś czas, kiedy Go nie było, 
albo, że Syn Boży nie istniał, zanim nie został zrodzony, albo, że stał 
się z niczego, lub też twierdzą, że jest z innej substancji czy istoty, 
albo że Syn Boży jest stworzony, albo zmienny, skazitelny - tych 
wszystkich powszechny Kościół wyklucza z liczby wiernych.

W nieco  zmodyfi kowanej wersji (wyjąwszy ostatnią kwestię, 
która stanowi anatemę)  tekst ten jest dobrze znaną nam modlitwą 
„Wierzę w Boga”, stąd mówimy o niej jako o Credo nicejskim. Dzie-
dzictwo Soboru Nicejskiego obecne jest zatem w naszym osobistym 
wyznaniu wiary czynionej za pomocą „Wierzę w Boga”.

Ks. Tomasz Gędłek

Okoliczności:

SOBÓR NICEJSKI (325 rok - I sobór powszechny)
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Zwierzyniec i Półwsie posiadało wiele postaci, które 
zapisały się na kartach przedmiejskich historii. Od profe-
sorów, malarzy, poetów, lokalnych bardów, skończywszy 
na wszelkiej maści dziwakach, którzy współtworzyli nie-
powtarzalność i oryginalność tych przedmieść Krakowa.

Według znawcy Zwierzynieckich historii, Michała 
Kozioła, „po wojnie palmę pierwszeństwa wśród zwie-
rzynieckich dziwaków dzierżył niepodzielnie Edek Party-
zant”.

Edek działał na terenie całego „miasta”, jednak miej-
scem najbliższym jego sercu był Zwierzyniec. O jego prze-
szłości świadczyć mogły błyszczące ofi cerskie buty, które 
były pozostałością po wojennych przygodach, w wyniku 
których otrzymał rentę. W sobie tylko znany sposób, pa-
radował w różnych mundurach, raz jako piechur, innym 
zaś razem jako marynarz, harcerz czy tramwajarz. Z tym 
ostatnim, chyba najbardziej się utożsamiał. Bo Edek nie 
naśladował i nie udawał, on w danej chwili wcielał się do-
głębnie w mundur, który przywdział.  Jako tramwajarz po-
trafi ł godzinami kierować ruchem na salwatorskiej pętli, 
czy wychylony z przedniego pomostu tramwaju ostrzegać 
bełkotliwym głosem pasażerów o niebezpieczeństwie wy-
nikającym z opuszczenia pojazdu w trackie toczenia się 
po krzywych zwierzynieckich torach.

Pomimo swojej bełkotliwej mowy, Edek był szanowany, 
jego dziwaczność nie była nawet powodem do zaczepek 
przez zwierzynieckich andrusów. Z czasem, gdy nieznana 
nikomu choroba uniemożliwiła mu pełne werwy wojaże 
w mundurach, Edek, w zwykłym cywilnym stroju wspar-
ty o lasce przemierzał ulice. Parał się kolportażem „Echa”, 
które sprzedawał na początku za 50 groszy, a później za 
całą złotówkę. 

Kolejną postacią, tym razem czysto zwierzyniecką był 
Dziadek Pudełko, stary pastuch z Błoń. Był jedynym pa-
miętającym świetlane czasy wypasu krasul na łące, a zara-
zem chyba jedynym noszącym długie bokobrody - pamię-
tające czasy Najjaśniejszego Pana. Zdawał się być osobą z 
innej epoki, z czego miał świadomość, opowiadając często 
z wielką fascynacją o czarownych czasach epoki monar-
chii habsburskiej. 

Pętla Salwatorska była domeną niewysokiego mężczy-
zny zwanego Jaśkiem. Godzinami  potrafi ł okupywać bud-
kę z piwem, gdzie wygłaszał kwieciste i pełne emocji „ka-
zania”. Do tego stopnia, że księża z pobliskiego kościoła, w 
kazaniach, dawali go za przykład człowieka zniszczonego 
przez alkohol. Cały czas jednak Jasio wygłaszał swoje ty-
rady w poczuciu doniosłości swojej misji. Zapomniał już 
dawno, że kiedyś był krawcem. Najważniejsze dla niego 
stało się rozgłaszanie swoich myśli pod budką ze złotym 
napojem.

Jasiek posiadał swój honor. Wydarzenia 1968 roku 
„zmusiły go” do upicia się. Nic by w tym nie było dziw-

Mańka z przedmieścia i Edek Partyzant – 
„dziwota” z Przedmieść

nego, gdyby nie fakt, że upicie się to było upiciem tragicz-
nym. Szedł ulicami krzycząc z rozpaczy: „W pięciu na jed-
nego! Wstyd na całą Europę!” Posiadał swój honor, który 
nie pozwolił mu zamilknąć w historycznym momencie. 

Na Zwierzyniec przybywał również arcydziwak z „mia-
sta”. Niejaki Cezar, który jako nieliczny z ferajny krakow-
skich pomyleńców zapisał się na kartach literatury. Pisali 
o nim Kijowski i Fogler. Tam gdzie się pojawiał, wzbudzał 
duże zainteresowanie. Szczególnie jego dziwacznie wyma-
lowany rower, czy rekwizyt, z którym nie mógł się rozstać 
- korona na głowie wykonana ze złotego papieru. W takim 
stroju wykonywał swoje repertuary muzyczne z własnym 
głosem i gitarą na podwórkach.

Zdarzało się, że Cezar był wykorzystywany przez hie-
ny wyborcze. Ze względu na swoją ponadprzeciętną od-
wagę, a może głupotę, potrafi ł zatrudnić się do kampanii 
jednego z rajców miejskich, aby roznosić ulotki wyśmie-
wające kontrkandydatów. Co więcej, był w stanie wprost 
niszczyć słownie przeciwników politycznych,  co robił z 
pełnym samozaparciem. Jego publiczne oracje przyciągały 
spore grupki gapiów - przyszłych wyborców. Losy Cezara 
zakończyła prawdopodobnie wojna, kiedy miał się „wy-
piąć” na przejeżdżającą kolumnę niemiecką. Cenił wyżej 
wymowny gest uczyniony z poczucia obowiązku honoru 
niż własne dziwacze życie.

Komercjalizacja życia, pośpiech i nowoczesność nie 
zamknęły drogi dziwakom na Zwierzyńcu. Od kilku lat, 
targowisko na Stawach odwiedza Pan Zegarynka. Czło-
wiek, którego całe umiejętności polegają na pomocy w 
rozładowywaniu i sprzątaniu straganów, za co otrzymuje 
od kupców parę groszy. Jednak jego niezwykłą umiejęt-
nością jest doskonałe podawanie czasu. Pomimo  braku 
zegarka, Zegarynka potrafi  bezbłędnie dokładnie podać 
godzinę, co czyni o regularnych porach, lub w sytuacjach 
szczególnych znacznie częściej. A margines błędu nigdy 
nie przekracza paru minut. Umożliwia tym pełną kontrolę 
czasu wykonywania zakupów.

Artystycznym ukoronowaniem zwierzynieckich tra-
dycji była postać Królowej Przedmieścia. Postać fi kcyjno-
realna, powstała z potrzeby serca Konstantego Krumłow-
skiego. Mańka - uważana za najpiękniejszą dziewczynę na 
Półwsiu, stała się obiektem westchnień młodego pisarza. 
Mieszkanka ul. Senatorskiej (pracowała w cygar-fabryce) 
nie odwzajemniała jednak starań zalotnika, wychodząc za 
mąż za profesora gimnazjalnego. Wodewilowe wspomnie-
nia i kreacja jej na „Królową Przedmieścia” nie pasowały 
do statusu społecznego - dawnej Mańki, toteż były ado-
rator pozostał samotny, a jego największy wodewil prze-
szedł do historii.

Piotr Tumidajski
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List do chorych

Styczeń 2016 - Godność kobiety
Serdecznie pozdrawiam Was kochani Chorzy i wszystkich 

czytających ten list.
Maryja jawi się nam jako Dziewicza Matka Słowa Wcielo-

nego, Matka pięknej miłości – choć pełnej cierpienia i wyrze-
czeń. Maryja towarzyszy nam wszystkim w pielgrzymce wiary 
do domu Ojca. Pan w Jej dziewiczym macierzyństwie objawia 
nam szczególną wartość dziewictwa i macierzyństwa oraz po-
zwala odkryć wielką wartość kobiety, małżeństwa i rodziny.

Już Ojcowie Kościoła, a szczególnie św. Ireneusz z Lyonu 
czy św. Augustyn zauważyli, że Bóg uformował ciało pierwszej 
niewiasty Ewy z ciała mężczyzny, a to dokonało się bez udziału 
kobiety. Jednak Bóg w swojej nieskończonej mądrości uznał 
za słuszne, aby nowego Adama odkupiciela ludzkości – Jezusa 
Chrystusa, dawcę nowego życia, uformować mocą Ducha św. 
Co ważne, uformować Go w ciele czystej niewiasty bez współ-
udziału mężczyzny.

Pierwsza niewiasta Ewa przyniosła ludziom owoc cierpie-
nia i śmierci.

Druga, nowa Ewa – Maryja, poprzez wiarę, dając ludziom 
owoc życia i nieśmiertelności. Wyjątkowy jest fakt, że Bóg 
chciał się narodzić nie tylko z samej dziewicy, ale z dziewicy 
poślubionej, aby w jednym akcie uczcić zarówno dziewic-
two, jak i małżeństwo, oraz dać Matce Najświętszej podporę 
i świadka jej niewinności w osobie św. Józefa, Jej Przeczystego 
Oblubieńca. Tak więc wówczas, gdy małżeństwo Adama i Ewy 
stało się źródłem zła, które ogarnęło cały świat, to małżeństwo 
Maryi i Józefa stanowi szczyt, z którego świętość rozlewa się na 
całą ziemię. „Bóg nie chciał inaczej rozpocząć dzieła odkupie-
nia jak właśnie od rodziny, od oblubieńczego małżeństwa Ma-
ryi i Józefa”. Napisał święty papież, Jan Paweł II w Adhortacji 
Apostolskiej „Redemptoris Custos” – O św. Józefi e.

Postać Matki Najświętszej jest wyjątkowa we wcieleniu 
Pana Jezusa, a szczególnie wyjątkowa jest jej wiara, że stanie 
się w Niej to, co zostało Jej powiedziane od Pana. Uwierzyła 
słowu Anioła Gabriela, że „porodzi Syna, któremu nada imię 
Jezus”. Por. Łk 1,31 Bóg stwórca wszystkiego zawierzył swój 
największy skarb Jej wierze. Zawierzył swego Syna Chrystusa 
Matce Najświętszej. Zawierzył całe Jego życie, rozwój, wycho-
wanie, troskę. Jednym słowem wszystko, co związało się z Jego 
życiem, aż do momentu Krzyża.

W ten sposób postać Maryi rzuca także nowe światło na 
postać kobiety, jej rolę i znaczenie, jako tej, której Bóg zawierza 
życie człowieka, od momentu poczęcia aż do naturalnej jego 
śmierci.

Św. Jan Paweł II w encyklice O Matce Najświętszej napisał:
„Dlatego kobieta spoglądając na Maryję odkrywa w Niej 

sekret godnego przeżywania swej kobiecości i prawdziwej reali-
zacji siebie. To dzięki Niej odkrywamy w kobiecie najwznioślej-
sze uczucia, do jakich zdolne jest ludzkie serce: całkowitą ofi arę 
miłości, moc, która potrafi  znieść największe cierpienia, bezgra-
niczną wierność, niestrudzoną aktywność, umiejętność łączenia 
intuicji ze Słowem Bożym”. Por. Redemptoris Mater, 46

Ukochani. Boże macierzyństwo Maryi rozpoczęte we 
Wcieleniu nieustannie trwa w Kościele.

Wszechmogący Boże spraw, abyśmy zawsze zgadzali się z 
Twoją wolą, tak jak Maryja, nowa Ewa, przyjęła Twoje Boskie 
Słowo, które zamieszkało między nami. Matko Słowa Wcielo-
nego módl się za nami!

***
O Wigilii
Starszy pan dzwoni do swojego syna w Nowym Jorku i 

mówi:
– John, przykro mi jeśli zepsuję Ci dzień, ale muszę Ci coś 

powiedzieć: twoja matka i ja postanowiliśmy się rozwieść. Do-
szliśmy wspólnie do wniosku, że 45 lat to wystarczająca ilość 
czasu i nie ma co się więcej ze sobą męczyć.

– Ależ tato! Co Ty opowiadasz!?
– No niestety, ale już nawet patrzeć na siebie nie możemy, a 

zresztą nie chcę o tym gadać, więc może Ty zadzwoń do swojej 
siostry, do Chicago i powiedz je – stwierdził ojciec i odłożył 
słuchawkę.

Syn cały przejęty natychmiast dzwoni do siostry i woła:
– Mary, nasi starzy chcą się rozwieść!
– Co??? O nie! Nie pozwolę na to! Dzwonię do nich. Od-

kłada słuchawkę i dzwoni.
Odbiera jej ojciec, ale Mary nie dopuszcza go do głosu tyl-

ko woła:
– Tato! Nie możecie się rozwieść! Nic nie róbcie! Zaraz 

dzwonię do Johna i jutro u was jesteśmy. Wszystko wspólnie 
sobie wyjaśnimy. Będzie dobrze! Nic nie róbcie bez nas! – i 
rozłącza się.

Ojciec odkłada słuchawkę, odwraca się do swojej żony i 
mówi:

– Zrobione! Będą na Wigilii, tylko co wymyślimy na Wiel-
kanoc?

***
Zaiste Błogosławione Święta

w stajence Matka uśmiechnięta
Nie trzeba wielkich słów

gdy staniesz przy żłóbku znów
Zobaczysz bezbronną Dziecinę
Nie wstydź się, że łza popłynie
Wzruszeniem rozpal MIŁOŚĆ

pokochaj życia zawiłość
EMMANUEL – z nami Bóg
na każdej z życiowych dróg

Zachwycenia PRAWDĄ

***
A my wciąż
zagonieni

zaśmieceni
roztargnieni

Marzeń lista pełna
w sercu noc ciemna

A wśród nocnej ciszy
Bóg tęsknotę słyszy

zdrówko sprawi
i pobłogosławi  

 (Barbara Dudek)

Owego zachwycenia i pobłogosławienia życzę Wam Kochani
Padre Ricardo CRL
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W sobotę 12 grudnia gościli-
śmy w naszej parafii Wspólno-
tę Odnowy w Duchu Świętym 
"Światło Taboru" z Nowego Tar-
gu. Przybyła 12-osobowa ekipa 
animatorów i diakonii muzycznej 
na czele z liderem Krzysztofem 
Kabatem.

Goście uświetnili swoim śpie-
wem liturgię wieczornej Mszy 
Świętej, po której prowadzili Ad-
orację Najświętszego Sakramentu 
z „szatą Jezusa”. Motywem prze-
wodnim modlitewnych rozważań 
było PRZEBACZENIE, jako dro-
ga prowadząca do pokoju, miło-
ści i jedności.

ODNOWA W DUCHU ŚWIĘTYM

Głęboko wierzymy, że Bóg będzie szeroko rozlewał to 
„Światło Taboru”, jakim napełnił serca naszej wspólnoty pa-
rafialnej i serdecznie dziękujemy Bogu za posługę modlitew-
ną i wszystkie osoby ze wspólnoty „Światło Taboru”, które 
znalazły czas na spotkanie w Krakowie.

Dorota Kościelniak
fot. ks. Krzysztof

Pod koniec Adoracji miały miejsce modlitwy wstawiennicze w intencjach podanych przez parafian i 
gości.

Kulminacyjnym momentem wieczornego spotkania było indywidualne błogosławieństwo Najświęt-
szym Sakramentem wszystkich uczestników.

Po zakończonej Adoracji grupa młodzieżowa Areopag wraz z jej opiekunem ks. Krzysztofem i przedsta-
wicielami Rady Parafialnej zaprosiła gości na wspólną Agapę.

Nasze modlitewne spotkanie było transmitowane na żywo poprzez internetowe Radio z Taboru.
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Św. Grzegorz z Nyssy
Św. Grzegorz z Nyssy urodził się w 335r. w Cezarei Kapadockiej (obecnie Kay-

seri w Turcji). Pochodził z wyjątkowej rodziny. Jego rodzice – Emilia i Bazyli – zo-
stali świętymi kościoła, zaś starszy brat, Bazyli Wielki, jest doktorem kościoła, a 
siostra Makryna i brat Piotr z Sebasty również dostąpili chwały ołtarzy. Ich dom, 
urządzony na wzór Świętej Rodziny, służył przez stulecia za przykład chrześcijań-
skiego wychowania i jeszcze w XX wieku pisano o nim rozprawy pedagogiczne.

Grzegorz wykształcił się, wykazując szczególne zamiłowanie do fi lozofi i i reto-
ryki. Po ojcu obrał sobie zawód retora i ożenił się. Po przedwczesnej śmierci małżon-
ki, za namową św. Bazylego, przyjął święcenia kapłańskie i wstąpił do założonego 
przez Bazylego klasztoru w Poncie nad Morzem Czarnym. Poświęcił się całkowicie 
życiu ascetycznemu. W 371r. powołano go na biskupa Nyssy (obecnie Nevsehir 
w Turcji); okazał się gorliwym pasterzem, zaskarbiając sobie szacunek wspólnoty. 
Oskarżony przez wrogo nastawionych heretyków (szczególnie arian) o malwersacje 
ekonomiczne, musiał na krótki czas opuścić stolicę biskupią, ale potem powrócił i 
nadal gorliwie bronił prawdziwej wiary. Znany był jako żarliwy kaznodzieja i in-
terpretator Słowa Bożego. W pamięci potomnych pozostał jako człowiek otwarty i 
miłujący pokój, współczujący biednym i chorym.

Po śmierci Bazylego, przejmując niejako jego spuściznę duchową, zaangażował 
się w obronę prawd wiary i propagowanie życia duchowego. Starał się rozstrzygać 
spory między Kościołami. Opublikował liczne pisma, które odnosiły się do sporów 
teologicznych tamtych czasów. 

Brał udział w różnych synodach. Sobór powszechny w Konstan-
tynopolu w 381r. nazwał go „kolumną Kościoła” i „fi larem Ortodok-
sji”. Święty Grzegorz był głównym autorem słów uzupełniających Ni-
cejski Symbol Wiary (Credo), dotyczących nauki o Duchu Świętym.   

W ostatnich latach swojego życia stał się ojcem duchowym środo-
wisk żyjących w Kapadocji życiem ascetycznym. Wtedy też powstały 
jego najważniejsze dzieła, dotyczące głównie duchowej drogi czło-
wieka do Boga. 

Bazyli Wielki to ojciec życia monastycznego w Azji Mniejszej, a 
Grzegorz z Nyssy jest ojcem mistyki chrześcijańskiej. Jako pierwszy 
opisał etapy rozwoju życia wewnętrznego, wiodącego do zjednocze-
nia z Bogiem. W dziejach chrześcijaństwa św. Grzegorz dał się poznać 
jako oryginalny i głęboki myśliciel. Był jednym z najwybitniejszych 
teologów Kościoła Wschodniego. Papież św. Pius V zaliczał go do 
czterech wielkich doktorów Kościoła wschodniego, choć na żadnej 
ofi cjalnej liście doktorów Kościoła Grzegorz nie fi guruje. Uważany 
za pioniera teologii mistycznej, Święty z Nyssy zaliczany jest do trójcy 
„Wielkich z Kapadocji”: św. Bazylego nazwano - „rękami”, św. Grze-
gorza z Nazjanzu - „ustami”, a św. Grzegorza z Nyssy - „głową”. 

Pasją Grzegorza było uprawianie teologii, do której czerpał in-
spiracje z Pisma św. ale był także wytrawnym znawcą fi lozofi i. Cel 
jego pracy został sformułowany w zdaniu: „nie marnować życia na 
próżne sprawy, lecz znajdować światło pozwalające rozeznać to, co jest 
naprawdę pożyteczne”. 

Uczmy się od św. Grzegorza z Nyssy, jak nie marnować życia na 
próżne sprawy i jak odnajdywać światło, które rozświetli nam mrocz-
ne zakątki dzisiejszych czasów. 

Św. Grzegorz z Nyssy  zmarł w wieku ok. 60 lat w dniu 10 stycznia 
ok. 395 roku.

Pozostawił po sobie bogatą spuściznę dzieł teologicznych, pism 
religijnych, m.in. ascetycznych i mistycznych, wiele  komentarzy bi-
blijnych. Do dzisiaj zachowały się m.in. takie dzieła jak: „O stworzeniu 
człowieka”, „Wielka katecheza”, „Komentarz do Pieśni nad pieśniami” 
i „Homilie”, które to są ostatnim dziełem Grzegorza, powstałym czte-
ry lata przed jego śmiercią. 

W ikonografi i św. Grzegorz ukazywany jest jako grecki biskup. 
Trzyma ewangeliarz w lewej ręce, a prawą ma wyciągniętą w geście 
błogosławieństwa. Zazwyczaj  przedstawia się go ze św. Bazylim, od 
którego ma krótszą brodę i bardziej siwe włosy.

Streszczając dorobek św. Grzegorza z Nyssy Ojciec Święty Be-
nedykt XVI powiedział: „Celem człowieka jest więc kontemplowanie 
Boga. ….. Pełna realizacja człowieka polega na świętości,  w życiu prze-
żywanym w spotkaniu z Bogiem, które staje się w ten sposób jaśniejące 
także dla innych, także dla świata” (katecheza z sierpnia 2007 roku).

Kilka myśli św. Grzegorza z Nyssy:
Bóg ma moc dać, On też ma moc wziąć.
Jedynie zdumienie i zachwyt pozwalają pojąć człowiekowi coś z 

Boga.
Nieustannie powinniśmy kontemplować piękno Ojca i nasycać nim 

swoją duszę.
Od Boga mają ludzie swój początek i do Boga wrócą. Skąd człowiek 

wyszedł, tam wróci.
To co się dzieje, spełnia się z woli Bożej.
Równie łatwo jest dla nas i zanurzyć się w wodzie, i znowu wynu-

rzyć się ze śmierci.
Obecne życie podobne jest do ziarenka, obrazem przyszłego są kłosy.
Prawdziwe życie jest przedmiotem nadziei, a obecne ziarnem przy-

szłego.

Modlitwa
Wszechmogący Boże, święty Grzegorz sławił Ciebie swoim życiem i 

pismami, spraw, abyśmy zapominając o tym, co jest za nami i wytęża-
jąc wszystkie siły ku temu, co przed nami, osiągnęli cel, do którego nas 
powołałeś. Przez naszego Pana Jezusa Chrystusa, Twojego Syna, który 
z Tobą żyje i króluje w jedności Ducha Świętego, Bóg, przez wszystkie 
wieki wieków. Amen.

Ewa Stella - Sawicka
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KS. PROBOSZCZ STANISŁAW SUDOŁ
tel. 12 42 443 68

KS. PROBOSZCZ STANISŁAW SUDOŁ
PLAN KOLĘDY - 2016

KS. KRZYSZTOF KRAWCZYK
tel. 12 42 443 61

KS. TOMASZ GĘDŁEK
tel. 12 42 443 65

11.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI (parzyste)
12.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. LELEWELA 3, 4 ,5 ,6, 7,8, 9, 10, 11
13.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. LELEWELA 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18
15.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. LELEWELA  19
16.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
UL. KOMOROWSKIEGO

18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI 17, 21, 23, 25, 31, 33, 35, 45
19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI 57, 65
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI  71, 73, 75
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
UL. WODOCIĄGOWA

10.01.2016 r. - NIEDZIELA od 15.00
UL. WYCZÓŁKOWSKIEGO
11.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. PRUSA 1 - 3
12.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. PRUSA 4 - 9
13.01.2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. PRUSA 10 - 16
14.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. PRUSA 17 - 23
15.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. PRUSA 24 - 39
16.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
AL. KRASIŃSKIEGO 4, 6, 12, 14, 18, 20, 22, 24 a b, 26, 28, 30, 32 

18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. SYROKOMLI 3 - 11 a
19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. SYROKOMLI 12-18
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SYROKOMLI 19-26
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. UJEJSKIEGO 2 -7
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. UJEJSKIEGO 8 - 15
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
UL. FABIAŃSKICH
UL. POD SIKORNIKIEM 

12.01.2016 r. - WTOREK - od 17.00
UL. PRZEGON
13.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. STRZELNICA 
UL. ZŁOTA
14.01.2016 r. - CZWARTEK - od 17.00
UL. GRUDZIŃSKIEGO 
15.01.2016 r. - PIĄTEK - od 17.00
UL. PIASTOWSKA
16.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. KRZYWICKIEGO 
UL. BOROWEGO 
UL. LESZCZYNOWA
UL. ROMERA

19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FILARECKA 2 – 13
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. FILARECKA 14 – 17 b
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. FILARECKA 18 – 24
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. STACHOWICZA 
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. KORZENIOWSKIEGO
UL. TONDOSA
26.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FURGALSKIEGO  
UL. BĄKOWSKIEGO 

KS. RYSZARD PŁYWACZ
tel. 12 42 443 66

11.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. KRÓLOWEJ JADWIGI (nieparzyste) 109 - 181
12.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FAŁATA 9 
13.01.2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. FAŁATA 12
14.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. FAŁATA 14 
15.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. EMAUS 3-16A 
16.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. JAXY GRYFITY 
UL. EMAUS 19-57 a
18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. FAŁATA 11 

19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FAŁATA 13
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SENATORSKA  27 
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. SENATORSKA  26 
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. SENATORSKA 24 
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. SENATORSKA  25 
25.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. SENATORSKA 23, 19
26.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. SENATORSKA 18, 18a 
27.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SENATORSKA 1-17
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BYŁO :
- Podczas gdy mieszkańcy innych miast dopiero rozpoczynali 

wigilijny poranek, mieszkańcy Wieliczki tłumnie zebrali się w ko-
palni soli, by celebrować Pasterkę. Msza rozpoczęła się o godzinie 
ósmej rano i była pierwszym takim nabożeństwem w Polsce. Msza 
odbyła się ponad 100 metrów pod ziemią, a żeby się na nią dostać 
trzeba zjechać górniczym szybem. – Ta tradycja trwa od setek lat. 

- Pierwsza krakowianka w 2016 roku. Dokładnie pięć minut po 
północy przyszła na świat Oliwka Różycka. To pierwsze dziecko, 
które urodziło się w 2016 roku w Szpitalu Specjalistycznym im. Ste-
fana Żeromskiego w Krakowie. Dziewczynka ważyła aż 4,120 kg, 
ma 57 centymetrów wzrostu i uroczą czuprynkę na głowie.

- Kraków spektakularnie przywitał Nowy Rok! Podczas imprezy 
sylwestrowej w Krakowie pojawiło się 150 tys. osób, z czego 20 tys. 
bawiło się pod samą sceną, usytuowaną po raz pierwszy z drugiej 
strony Rynku. W efektownym, multimedialnym widowisku wzię-
ło udział ponad 50 artystów. Niezapomniane występy z efektowną 
oprawą wizualną trwały do godziny 1:30, jednak wypełniona po 
brzegi płyta Rynku kontynuowała świętowanie nadejścia Nowego 
Roku nawet po zakończeniu widowiska. O bezpieczeństwo uczest-
ników zadbało 150 policjantów wspomaganych przez krakowską 
Straż Miejską oraz ponad 200 ochroniarzy, zastęp Straży Pożarnej 
i 5 karetek pogotowia. Uporządkowaniem terenu imprezy i oko-
lic zajęło się blisko 70 pracowników Miejskiego Przedsiębiorstwa 
Oczyszczania. 

JEST :
- Zabytki. Skarbonka Społecznego Komitetu Odnowy Zabyt-

ków Krakowa, która stoi na Wawelu, została właśnie - na koniec 
roku - opróżniona. Z wawelskiej skarbonki wyjęto teraz: 2,4 tys. zł, 
186 dolarów, 126 euro, 5 funtów, a także dużą ilość drobnych bank-
notów krajów byłego ZSRR. Ale okazuje się, że turyści nie tylko po-
stanowili wesprzeć zabytki - jeden z nich wykorzystał skarbonę, by 
dać upust emocjom po odwiedzeniu wzgórza wawelskiego. Turysta 
z Francji we wrzuconym do skarbony liście stwierdza m.in., że - w 
zestawieniu z francuskimi zamkami i pałacami - zamek na Wawelu 
ma niezbyt porywające zbiory i jednocześnie bardzo drogie bilety. 
W liście znalazły się wręcz słowa „Le Wawel - scandale”. 

- Ambasady RP w Limie, Doha i Skopje, Wydziały Promocji 
Handlu i Inwestycji w Buenos Aires i w Atenach, All in UJ, Irish-
PolishSociety, wiele biur turystycznych oraz hoteli udostępniło 
opublikowany niedawno film hyperlapse o Krakowie. Film dotarł 
już prawie na każdy kontynent, ciesząc nie tylko Polonię, ale także 
zachęcając obcokrajowców do przyjazdu do królewskiego miasta. 
W sumie film w trzech wersjach udostępniono już ponad 11 000 
razy, a łączna ilość wyświetleń przekroczyła pół miliona. Warto 
przypomnieć, że materiał, z którego powstał film, to nieco ponad 
22 tysiące zdjęć, a cały jego projekt zajmuje blisko 1 TB miejsca na 
dysku. W rezultacie w zaledwie kilku minutach pokazane zostały 
najpiękniejsze miejsca Krakowa i urokliwe chwile minionego lata. 
Film wyświetlany był także przy okazji ostatnich konferencji, spo-
tkań biznesowych i wydarzeń kulturalnych.   Z pewnością dzięki 
nadchodzącym Mistrzostwom Europy w Piłce Ręcznej Mężczyzn 
oraz Światowym Dniom Młodzieży nasz film zobaczy jeszcze więcej 
osób, a do miasta zawitają kolekcjonerzy niezapomnianych chwil. 
Przecież każdy wie, że Kraków to „City made of moments”.

W KRAKOWIE : - Instytut Chemicznej Przeróbki Węgla w Zabrzu dostarczy, a Mia-
sto Kraków rozdysponuje wśród mieszkańców ok. 400 ton niskoemi-
syjnego, bezdymnego paliwa węglowego. Pilotażowy program będzie 
dotyczył dzielnicy Swoszowice. Miasto Kraków, Instytut Chemicz-
nej Przeróbki Węgla w Zabrzu i Dzielnica X Swoszowice podpisały 
porozumienie w sprawie przeprowadzenia programu pilotażowego 
spalania niskoemisyjnego paliwa bezdymnego na udostępnionych 
w tym celu obiektach zlokalizowanych w tej dzielnicy Krakowa. W 
myśl porozumienia, zabrzański instytut badawczy dostarczy do Kra-
kowa ok. 400 ton tzw. błękitnego węgla. Technicznie rzecz biorąc jest 
to zwykły węgiel opałowy, który przeszedł proces niemal całkowitego 
odgazowania. Od koksu różni się tym, że produkowany jest ze zwy
kłego węgla energetycznego, który jest tańszy od węgla koksującego. 
Ma ok. 5% części lotnych, dzięki czemu łatwo się zapala. Co bardzo 
ważne, wstępne badania w jednej z kamienic w Zabrzu wskazują, że 
w przypadku spalania przetworzonego węgla emisja pyłów spada o 
40%, smoły o 75% oraz benzo-a-pirenu aż o 90%.Nowe paliwo, które 
w styczniu ma zostać dostarczone do Krakowa, będzie przekazywane 
mieszkańcom za darmo, nie licząc kosztu transportu ze składu przy 
ul. Myślenickiej do posesji, które wezmą udział w pilotażu.. 

BĘDZIE :
- Gmina Miejska Kraków rozpoczęła współpracę z Małopolskim 

Urzędem Wojewódzkim w Krakowie w ramach procedur informo-
wania o stanie jakości powietrza naszego miasta. W efekcie, infor-
macje o wprowadzeniu darmowej komunikacji znajdą się w Regio-
nalnym Systemie Ostrzegania.W ramach podjętej współpracy, służby 
Wojewody Małopolskiego udostępniły w tym celu Regionalny Sys-
tem Ostrzegania (RSO) ,w ramach którego możliwe będzie szybkie 
powiadamianie mieszkańców Krakowa o wprowadzeniu m.in. dar-
mowej komunikacji. Wszystkie informacje dot. funkcjonowania oraz 
możliwość pobrania aplikacji mobilnej RSO znajdą Państwo tutaj. 
http://www.muw.pl/default.aspx?page=rso. RSO jest zintegrowanym 
systemem usług budowanym w ramach umowy Ministerstwa Spraw 
Wewnętrznych i Administracji oraz Telewizji Polskiej S.A. umożli-
wiającym powiadamianie o lokalnych zagrożeniach.

- 17 stycznia 2016, 18.30 Schola Cantorum Cracoviensis pod dy-
rekcją Barbary Karpały zaprasza na koncert Znane i nieznane, ale za-
wsze kochane, śpiewane wszędy polskie kolędy. W barokowych wnę-
trzach kolegiaty św. Anny zabrzmią kolędy, które wyszły spod pióra 
dawnych mistrzów (m.in. B. Pękiela), jak i kompozytorów współcze-
snych (J. Maklakiewicza, E. Pałłasza, K. Wiłkomirskiego). Będą też 
anonimowe utwory, które cieszyły ucho naszych rodaków przed wie-
kami. Nie zabraknie również tradycyjnych kolęd, bez których Polacy 
nie wyobrażają sobie Bożego Narodzenia. Wstęp wolny

- Zemsta nietoperza w Operze Krakowskiej 14, 15, 16, 17 stycz-
nia 2016, 18.30 Kompozytor: Johann Strauss. Dyrygent: Tomasz To-
karczyk. Spektakl w języku polskim. Dowcipna, salonowa intryga w 
XIX-wiecznym kurorcie pod Wiedniem. ”Znam kraj żyjący z dnia 
na dzień, a jego postęp to: pogrążać się w niebycie. Nim jednak jego 
czas odejdzie w cień, miliardów trzeba mu na operowe życie” pisał 
wiedeński satyryk Karl Kraus o swoim ukochanym mieście. Stary 
Wiedeń to prawdziwy bohater jednej z najlepszych i najbardziej po-
pularnych operetek świata, czyli Zemsty nietoperza Juliana Straussa. 
Jej napisanie zajęło słynnemu „królowi walca” zaledwie kilka tygodni, 
prapremiera okazała się olbrzymim sukcesem. Brawurowa komedia 
pomyłek z intrygującym librettem w doskonałym tłumaczeniu Julia-
na Tuwima, a wszystko to w rytmach walca i polki.

Opr. Felicja Niedzielska.
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Z serwisów
informacyjnych 

Parafialny Klub Seniora
Drodzy Czytelnicy!
W 2. Numerze Tygodnika Salwatorskiego z 12 stycznia 

2014 r. po raz pierwszy zaprosiliśmy Państwa do Parafial-
nego Klubu Seniora. Tak, tak – to już 2 lata. Za nami pra-
wie 50 spotkań, mieliśmy okazję gościć ponad 30 lekarzy, 
artystów, naukowców, ciekawych ludzi. Nasi goście dzieli-
li się swoją wiedzą i umiejętnościami zupełnie bezintere-
sownie. Z całego serca dziękujemy.

Największym zainteresowaniem cieszyło się „Odkry-
wanie tajemnic krakowskich kościołów”. To dzięki Księ-
dzu Proboszczowi Stanisławowi Sudołowi po pięknych 
wnętrzach oprowadzali przewodnicy – pasjonaci, za-
poznając nas z historią i zabytkami 13 – tu wspaniałych 
świątyń. Te spotkania gromadziły nawet ponad 70 osób, 
nie tylko z naszej parafii. Liczymy na to, że i w tym roku 
będziemy mogli podziwiać kolejne, równie piękne kra-
kowskie kościoły.

W pięknie odrestaurowanej „Salce pod plebanią”  w 
każdy czwartek spotyka się od 20 do 40 osób. Tematyka 
wykładów jest różnorodna: od „Biblii”, przez krakowskie 
tradycje, zdrowie, koncerty, muzea, po spotkania przy 
grillu. Każdy może znaleźć interesujące go tematy. 

Klub jest otwarty dla wszystkich, niezależnie od wie-
ku, nie ma rejestracji klubowiczów, nie zbieramy składek, 
choć na herbatę i ciastka, dzięki klubowiczom,  zawsze 
znajdują się pieniądze. Sądzimy, że jest to miejsce przyja-
znych spotkań.

Chcemy rozpocząć ten 3-ci, kolejny rok działalności w 
serdecznej atmosferze zapraszamy wszystkich 

na spotkanie opłatkowe
 z Księdzem Proboszczem 

14. stycznia w czwartek o godz. 16.30 
do „Salki pod plebanią”. 

W ten Bożonarodzeniowy czas złóżmy sobie życze-
nia, zaśpiewajmy kolędy i cieszmy się z przyjścia Bożego 
Syna.

Serdecznie zapraszamy wszystkich, a szczególnie tych, 
którzy czują się samotni.

Barbara i Andrzej Skrzyńscy

Sejm zniósł obowiązek szkolny dla 6-latków i przedszkol-
ny dla 5-latków nowelizując ustawę o systemie oświaty. No-
welizacja przewiduje, że od nowego roku szkolnego dzieci 
sześcioletnie będą mogły pójść do I klasy pod warunkiem 
odbycia rocznego przygotowania przedszkolnego. Jeśli nie 
będą go miały, konieczna będzie pozytywna opinia poradni 
psychologiczno-pedagogicznej.

Metropolita wrocławski abp. Józef Kupny apeluje do wier-
nych archidiecezji, by 27 stycznia o 18.00 ustawili w oknach 
swoich domów zapalone świece na znak pamięci o ofiarach 
Holocaustu. Poprosili go o to przedstawiciele Fundacji Sha-
lom. Symbol płonącej świecy ma być wyrazem modlitwy oraz 
solidarności z milionami niewinnych ofiar Holokaustu, a tak-
że znakiem nadziei na poszanowanie życia ludzkiego.

Według przedstawionych badań Instytutu Statystyki Ko-
ścioła Katolickiego, polski katolicyzm cechuje stabilność. 
Od 2008 r. około 40 proc. Polaków uczestniczy regularnie 
w niedzielnej Eucharystii i ok. 16 proc. przyjmuje Komunię 
świętą. Instytut Statystyki Kościoła Katolickiego jest pierw-
szym w Polsce ośrodkiem badań nad religijnością oraz dusz-
pasterstwem. Został założony w 1972 r. przez Stowarzyszenie 
Apostolstwa Katolickiego (Księża Pallotyni). Współpracuje z 
Konferencją Episkopatu Polski oraz Głównym Urzędem Sta-
tystycznym.

W ostatnich latach zima nie rozpieszcza narciarzy i tak 
też jest w tym roku, w grudniu stoki są zielone. W krajach 
alpejskich powszeche stało się określenie Schneearmut, czyli 
"śnieżna bieda". W efekcie ośrodki narciarskie rokrocznie wy-
dają  miliony euro na sztuczny śnieg w okresie małych opa-
dów. Na jeden metr sześcienny śniegu potrzeba ok. 400-500 
litrów wody. W efekcie w okresie zimowy woda staje się defi-
cytowym towarem w regionach narciarskich.

Miniony weekend (2-3 stycznia) był rekordowy, jeśli cho-
dzi o liczbę zamarznięć; tylko w niedzielę i sobotę w kraju 
zamarzło 21 osób - alarmują policja i Rządowe Centrum Bez-
pieczeństwa. Z policyjnych statystyk wynika, że od sylwestra 
zamarzło już 26 osób; od 1 listopada - 39. Policjanci jak co 
roku apelują przede wszystkim o empatię. Widząc osobę po-
trzebującą należy zgłaszać każdy przypadek pod numery 112, 
997 lub 986.

Rok 2016 w sporcie zostanie zdominowany przez dwie 
wielkie imprezy - letnie igrzyska olimpijskie w Rio de Jane-
iro oraz piłkarskie mistrzostwa Europy we Francji. Najwięk-
szą imprezą w Polsce będzie, już w styczniu, turniej piłkarzy 
ręcznych o prymat w Europie. Największe sportowe zawody 
po raz pierwszy zagoszczą na kontynencie południowoame-
rykańskim. Zostaną rozegrane w dniach 5-21 sierpnia. Cere-
monie otwarcia i zamknięcia odbędą się na słynnym stadionie 
Maracana.

Henryk Sienkiewicz, Feliks Nowowiejski, Cichociemni - 
to patroni 2016 roku. Sejm zdecydował również o ustanowie-
niu 2016 r. jako Jubileuszu 1050-lecia Chrztu Polski.

BAR

GRATULACJE!
Nasz wikary, ks. Ryszard Pływacz, otrzymał tytuł 

kanonika. Z tej okazji, w imieniu wszystkich para-
fian, życzymy Księdzu Kanonikowi wiele radości z 
pracy duszpasterskiej, życzliwości ludzkiej, a przede 
wszystkim Darów Ducha Świętego i Bożej Miłości, 
która daje siły do  przezwyciężania wszelkich tru-
dów i przeciwności. Niech Matka Boża, Matka Ka-
płanów, której Ksiądz tak bardzo zawierzył, otacza 
Księdza zawsze swoim opiekuńczym płaszczem i 
przygarnia do swojego Serca.

Redakcja Tygodnika Salwatorskiego



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

3. NIEDZIELA CHRZTU PAŃSKIEGO
10 I 2016 r.

1. W dniu dzisiejszym przeżywamy ŚWIĘTO CHRZTU 
PAŃSKIEGO.

 * * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-

namy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci 

bł. Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bo-

żej Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka 

do Miłosierdzia Bożego.
w sobotę – wspomnienie św. Antoniego, opata.

 * * * 
3. W naszej parafii przeżywamy wizytę duszpasterską czyli 

„kolędę”. Wizyta ma charakter liturgii sprawowanej w „domo-
wym kościele” dlatego prosimy, aby stół był nakryty obrusem, 
na którym stoi krzyż z zapalonymi świecami oraz woda świę-
cona (którą można zabrać do domu z przedsionka kościoła 
– obok zakrystii). Po wspólnej modlitwie i błogosławieństwie, 
okazja do duszpasterskiej rozmowy. Od tego roku nie będzie 
wcześniejszej wizyty ministrantów i lektorów /z powodu ma-
łej liczby/ z informacją o kolędzie w domach. Dlatego szczegó-
łowy program jest wywieszony w gablotce przed  Kościołem, 
na stronie internetowej parafii i w Tygodniku Salwatorskim. 
Serdecznie prosimy parafian o zainteresowanie, kiedy będzie 
kolęda w ich domu i przekazanie tej informacji swoim sąsia-
dom. Bóg zapłać. 

 * * * 
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z 

kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Nie-
dzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

* * * 
5. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z naszej 

wspólnoty parafialnej do wieczności ś. p. :
+ Barbara Ślusarczyk – ul. Księcia Józefa

Dobry Jezu, a nasz Panie, daj mu wieczne spoczywanie.

ŚWIĘTO CHRZTU PAŃSKIEGO
Jesteśmy dziś świadkami opisu chrztu Jezusa, które-

go dokonał Jan Chrzciciel. Nie był to chrzest taki, jaki 
znamy – był to chrzest oczyszczający. Przyjmował go 
ten, kto chciał oczyścić się z grzechów. Dziwne jest, że 
pośród tych grzeszników staje Jezus – przecież był bez 
grzechu. Chce jednak w ten sposób okazać swą solidar-
ność z grzesznikami. Jeśli miał być tym, który zbawi 
ludzi od grzechu, to sam musiał stanąć w jednym sze-
regu z grzesznikami. Każdy, kto chce być podobnym do 
Chrystusa, musi uznać się za grzesznika. Świadomość 
swoich grzechów uczy nie tylko krytycyzmu odnośnie 
swego postępowania, ale pozwala mieć więcej miłości 
i miłosierdzia dla tych, którzy jako grzesznicy najbar-
dziej ich potrzebują.  

ks. Tomasz Gędłek

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny: 10/I.1935. + 

Czwartek, w czasie benedykcji, zaczęły mnie męczyć takie 
myśli: czy to wszystko, co mówię o tym wielkim miłosier-
dziu Boga nie jest czasami kłamstwem, albo złudzeniem... 
i chwile chciałam się nad tym zastanowić; wtem słyszałam 
silny i wyraźny głos wewnętrzny: - wszystko co mówisz o 
dobroci Mojej prawdą jest i nie ma dostatecznych wy-
rażeń na wysławienie Mojej dobroci. – Słowa te były tak 
pełne mocy i tak jasne, że oddałabym życie za nie, że od 
Boga są. Poznaje je po głębokim pokoju, jaki mi wówczas 
towarzyszy i pozostaje nadal. Ten pokój daje mi moc i siłę 
tak wielką, że niczym są wszystkie trudności i przeciwności 
i cierpienia i śmierć sama. Światło to odsłoniło mi rąbek 
ten, ze usiłowania wszystkie moje, które podejmuję, aby 
dusze poznały miłosierdzie Pańskie miłe są bardzo Bogu, 
a stąd w mej duszy jest tak wielka radość, ze nie wiem, czy 
w niebie może być większa. O, gdyby dusze chciały choć 
trochę słuchać głosu sumienia i głosu – czyli natchnienia 
Ducha Świętego, mówię – choć trochę – bo skoro raz się 
oddamy wpływowi Ducha Bożego, to On sam dopełni 
tego, czego nam nie dostawać będzie. (Dz. 359-260)

Spotkanie opłatkowe 
dla wszystkich wspólnot parafialnych i wszystkich parafian 

odbędzie się w przyszłą niedzielę 17 stycznia. 
Msza św. o godz. 15.00., a następnie składanie sobie życzeń i wspólne kolędowanie. 

Serdecznie zapraszamy wszystkich parafian. 


